

La República ha vencido el complot revolucionario

El jefe del Gobierno declara que dentro de la ley impedirá volver a alterarse la tranquilidad pública

Detalles de los sucesos registrados en Granada, Santander y otras ciudades

Se ha impuesto la serenidad en todo el país. La pesadilla de los días pasados concluyó definitivamente y la República sigue inmutable su marcha. "La Libertad" dice hoy que todo lo sucedido es una pesadilla, un desvarío, una locura, acaso simplemente un ataque de histerismo. Nada tiene que ver con todo ello el pueblo español y la República española.

Y añade que por encima del juicio que los procedimientos de gobierno hayan podido merecerla, están España y la República.

Un periódico de temple conservador como "La Época" escribe a propósito del caso: "Las derechas tenemos que pedir una autoridad robusta, una ley que se cumpla, un orden material y jurídico inflexible..."

Podría añadir que lo demás es insensato. Las violencias engendran otras reacciones descabelladas. Por eso el país consciente entiende que el asalto al Poder por la fuerza es sencillamente intolerable.

Para España, afortunadamente, no existe ya ningún peligro. El pueblo siente la dignidad del Estado y permanece fiel a la democracia. Sólo puede creerse en las armas de la razón y del entendimiento. Piensen en ello los pocos que sueñan con procedimientos violentos que todas las clases sociales rechazan por diametrales que sean sus ideologías.

Felicitemos de que la tranquilidad perturbada durante unas horas vuelva a los cauces de los que nunca debió salir. España, en definitiva, marcha libre de la pesadilla de otra dictadura.

Se levanta a hablar el señor AZAÑA.

El Gobierno—dice— quiere hacer a la Cámara unas nuevas manifestaciones a los sucesos de que habló ayer, sin que tenga nada que añadir a la declaración de carácter general y de norma política expresada.

Ayer cuenta a la Cámara de la situación en que se encontraba Sevilla. Seguramente los diputados saben ya, por las informaciones publicadas, que el conflicto está terminado. Los hechos que teníamos ayer hacían presumir que no sería necesario, afortunadamente, que entraran en acción las fuerzas enviadas a Sevilla para restablecer el orden.

Y así ha sido. Indudablemente, en el ánimo de los perturbadores han pesado las energías medidas tomadas por el Gobierno y la actitud de las Cortes y del pueblo.

En las primeras horas de la noche nos llegaron algunos detalles que nos confirmaron esta esperanza que teníamos. A pesar de ello no se volvió de las medidas adoptadas por el Gobierno.

Ya de madrugada se recibió en el ministerio de la Guerra la noticia de que las fuerzas sublevadas habían evacuado el edificio de Comunicaciones; que los militares afectos al Gobierno habían ocupado sus puestos y que el general Sanjurjo había autorizado que las comunicaciones se restablecieran.

Al mismo tiempo se recibió en el ministerio de la Guerra la noticia de la pretensión que tenía el general Sanjurjo de celebrar una conferencia telefónica con el ministro de la Guerra. Yo, como ministro, no tenía nada que hablar con el general Sanjurjo, y le hice saber que no procedía celebrar ninguna conferencia; que si quería, se dirigiese a sus superiores jerárquicos por conducto reglamentario. Posteriormente, por mediación de otra persona, expresó la pretensión de celebrar conferencia telefónica y por último desistió. Poco más tarde llegó la noticia de que el general Sanjurjo había huido; que se había reintegrado en el mando de la división el general encargado de ella, y que los jefes de Cuerpo se habían presentado a prestar su acatamiento y a decir que habían sido engañados por los directores de la revolución. (Rumores en la Cámara). Comprenderá la Cámara que no es este el momento de que yo haga apreciaciones.

Una última hora llegó la noticia oficial de la detención del general Sanjurjo, que huía hacia Jerez de la Frontera, y que el detenido era conducido a Madrid.

En Sevilla el estado de ánimo es el que era de esperar. Se han producido hechos de indignación popular y ha habido ataques a Centros y edificios y alteraciones en las calles. Se han incendiado varias casas y establecimientos de los que voy a dar cuenta: Circuito de Labrado-

das y las que han de tomarse este suceso no se podrá repetir. Además, debe servir como lección.

Las gentes no pueden clasificarse en dos categorías: unos que no necesitan que las cosas ocurran para darse cuenta de su posibilidad, y otros que necesitan ver los hechos. Nadie tiene la culpa de pertenecer a uno u otro grupo; pero los que pertenecen al primero son más felices, y los que pertenecen al segundo han de pagar su torpeza.

Lamento que algunos se hayan visto arrastrados al movimiento. El Gobierno está resuelto a que no quede nada en la impunidad ni en el silencio, y si es posible llegar hasta las últimas raíces de lo ocurrido llegaremos, porque no debemos dejar de mirar que mientras unos han fijado perfectamente su responsabilidad otros permanecen en la oscuridad, al margen, dispuestos a aprovecharse del fruto del crimen, si el crimen prospera, y dispuestos a seguir en sus puestos si fracasa. (Aplausos).

Espero que con la colaboración de las Cortes y del pueblo el Gobierno, dentro de la ley, impedirá que vuelva a alterarse la tranquilidad ciudadana. (Ovación).

El jefe del Gobierno, acto seguido sube a la tribuna de secretarios y lee dos proyectos anunciados, que publicamos separadamente.

Se lee una proposición incidental en la que se habla del leal y decidido comportamiento del alcalde de Sevilla y del curso de los sucesos. Y se pide en ella que se felicite a aquel alcalde como ciudadano benemérito de la República.

El señor BRAVO FERRER defiende brevemente la proposición. Lee el bando publicado por el alcalde de Sevilla, que es acogido con fuertes aplausos por la Cámara.

El señor BALBONTIN pide al Gobierno que no se castigue a los obreros que hayan cometido en defensa de la República los excesos, a que el jefe del Gobierno se ha referido en su discurso.

Por aclamación se aprueba la proposición del señor Bravo Ferrer.

Lo ocurrido en Jerez de la Frontera

Se conocen detalles de los sucesos desarrollados en Jerez de la Frontera.

Muy de mañana se presentó en el Ayuntamiento el coronel jefe del Tercio Móvil de la Guardia civil, don Arturo Roldán, el cual tomó posesión, en virtud de órdenes recibidas del general Sanjurjo.

Varios automóviles de la Guardia civil salieron, deteniendo al alcalde accidental, don Juan Narváez, y a varios concejales radicales y socialistas y a algunos significados comunistas. Todos ingresaron incomunicados en el cuartel de la Benemérita, excepto el alcalde, que quedó en el despacho del Ayuntamiento en calidad de detenido.

Horas después desde la Alcaldía comunicaron con el gobernador civil, el cual envió un camión con 60 guardias civiles al mando del teniente coronel jefe de la Comandancia de Cádiz, el

El general Sanjurjo llega a Madrid

A las ocho y media de la noche llegó a la Dirección de Seguridad un automóvil que conducía al director general señor Menéndez, su secretario, un comandante de la Guardia civil y al general Sanjurjo. Este vestía traje gris y se tocaba con una boina.

Alrededor de la Dirección se había estacionado numeroso público, impidiendo las fuerzas de asalto que se acercaran a la puerta, pero no pudieron evitar que una señorita, que estaba situada en la primera puerta, cuando vio descender del auto al general Sanjurjo, gritase: "¡Criminal!"

Sanjurjo no respondió, aunque volvió la vista hacia atrás.

El director general de Seguridad le invitó a que pasase a sus habitaciones particulares de la planta baja del edificio.

En el momento de penetrar el general Sanjurjo en el patio vio al fotógrafo señor Díez y el general se abrazó a él.

Los periodistas han podido observar que Sanjurjo viene excesivamente fatigado.

EL INTERROGATORIO.— LA IMPRESION DEL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

El director de Seguridad lo sometió a un extenso interrogatorio. Parece que Sanjurjo se encontraba en El Escorial veraneando cuando hace algunos días le visitó su hijo Justo aseguándole que había un movimiento grande en Andalucía, y que las personas que dirigían ese movimiento habían pensado en Sanjurjo como el único indicado para ponerse al frente del mismo.

La impresión que se tiene es que un poco engañado fué a Se-

nos cogerían desprevenidos. Este ha sido el disparate más tremendo, porque tan apercibidos estábamos que desde la víspera conocíamos todo el plan y habíamos organizado todos los servicios, sin omitir detalle, para sofocar el movimiento, que ha costado a alguien gran cantidad de dinero.

El Cuerpo de Seguridad se encontraba convenientemente distribuido y las secciones de asalto ocupaban los lugares estratégicos, convenientemente disimuladas.

En el ministerio de la Guerra se habían adoptado medidas y por ello cuando lo vieron los ocupantes de los coches que descendieron por la calle de Prim, resultó una verdadera sorpresa para los asaltantes.

El director de Seguridad elogió grandemente el comportamiento de todas las fuerzas a sus órdenes y también elogió mucho a la Guardia civil de servicio en el Palacio de Comunicaciones.

Añadió que sentía extraordinariamente lo ocurrido, diciendo que ya en varias ocasiones hizo llegar hasta los elementos conspiradores la oportuna advertencia para que entraran dentro de la ley, puesto que la República ampara a todos los ciudadanos, haciendo ver que si llegaba el caso, se adoptarían medidas rápidas y energías como se ha hecho.

Lo sucedido es lamentable—dice—, pero quizá necesario para enseñanza y ejemplo de aquellos que no han comprendido todavía que la República significa la voluntad de la nación y que no se puede ir contra ella. Siempre creí que la República estaba consolidada, pero estos hechos me han convencido todavía más de la consolidación, porque ha sido muy consoladora la reacción ciudadana que se produjo inmediatamente, poniéndose el pueblo desde el primer momento al lado del régimen. El pueblo, con su presencia en las calles, ha terminado de desbaratar la loca aventura.

Desórdenes producidos en Santander

Nuestro querido colega "El Cantábrico" de Santander, da extensa información de los sucesos desarrollados en aquella capital y de él tomamos los detalles siguientes:

Los primeros efectos de la excitación popular con motivo de los sucesos ocurridos en Madrid y Sevilla, se registraron ante las carteleras de los periódicos.

Algunos de los lectores que se estacionaron ante ellas hicieron público el juicio que los sucesos les merecían. De los grupos surgieron inmediatamente otros contradictorios. Se entabló viva discusión. Se enconaron los ánimos y hubo algunas agresiones individuales.

Intervinieron otras personas, dotadas de mayor ecuanimidad, y se logró evitar que aquellos enconos aislados se convirtieran en agresiones colectivas.

Se formaban grupos que comentaban con gran pasión la necesidad inmediata de manifestarse, para así exteriorizar su protesta contra lo ocurrido, y su adhesión incondicional al régimen constituido.

Esos grupos se dirigían a la Casa del Pueblo, donde ya se encontraban numerosos obreros que daban muestras de viva indignación contra la rebelión y sus consecuencias.

Fueron inútiles exhortaciones. Se mantuvo el criterio, firme y decidido, de manifestarse, y poco a poco los grupos se fueron engrosando, hasta constituir un considerable, que avanzó hacia el Gobierno civil.

Cuando la manifestación llegó al Gobierno civil, el señor Rubio Callejón, que fué el primer sorprendido con la presencia de los que llegaban, se apresuró a salir al balcón, dirigiendo breves palabras a los manifestantes.

Mientras los manifestantes escuchaban y aplaudían las últimas palabras del gobernador civil, se vio que del muelle, y precisamente del lugar en que estaba emplazado el Club Marítimo, salía una hoguera.

Era que un grupo que se había quedado a la retaguardia de la manifestación, había desatado sus iras contra el edificio de aquel centro náutico.

Según referencias llegadas a nosotros por gentes que nos merecen crédito, el grupo, demostrando en sus gestos la gran contrariedad que le dominaba, llegó al Club y apedreó las ventanas. Algunas personas que en su interior había y los empleados fueron saliendo, sin que les pudiesen inconveniente alguno.

Cuando se hubo quedado vacío, penetraron, rompiendo algunos objetos y trofeos y, mientras tanto, algunos, que se habían quedado en el exterior, rociaron las maderas y las prendieron fuego.

Se dió aviso a los bomberos.

Luis Montero de Espinosa y Chaves.

Este sujeto empezó a protestar contra los manifestantes y a insultar al gobernador civil.

Algunos manifestantes le recomendaron, y uno de ellos le dijo que eso que decía no sería capaz de manifestarlo delante de la citada autoridad. Contestó Juan de mala manera, se produjo un escándalo y el individuo fué detenido.

Según la versión oficial, al ser conducido dicho sujeto por los guardias, le siguieron algunos grupos, que le apedrearon.

Las piedras cayeron sobre los guardias, y éstos, creyendo que se les hacía objeto de una agresión, hicieron una descarga.

La gente corrió en todas direcciones, y un hombre fué recogido gravemente herido y que falleció en los pocos momentos.

Se le trasladó al Gobierno civil, depositándole en el garaje de dicho centro oficial, dándose aviso al Juzgado.

En la diligencia de identificación se ha sabido que el cadáver pertenece a Arsenio Esparza, de treinta y cuatro años, socialista.

Aguas de Cabreiroa

La mejor sin disputa para las enfermedades vexicales.

Los sucesos de Granada

En esta capital andaluza numerosos grupos invadieron las calles céntricas en actitud de protesta contra las monarquías. Un fuerte grupo de manifestantes se dirigió al Centro Tradicionalista. Lo asaltaron y destruyeron los muebles. Otros se dirigieron a la Redacción del periódico católico "Ideal" con intención de asaltarlo e incendiarlo. La fuerza pública que lo custodiaba hizo disparos al aire, y ante ello los asaltantes se retiraron, después de quemar las bobinas de papel.

Cerca de la una de la madrugada nutridos grupos de obreros apedrearon la Sociedad aristocrática Casino Principal y prendieron fuego al mobiliario. Poco después ardió el edificio, y las llamas amenazaban propagarse a las casas próximas. Rápidamente acudieron los bomberos.

A las tres de la madrugada los grupos asaltaron dos armerías de la calle de Mesones, apoderándose de armas y municiones.

Se intentó incendiar la casa del conde de Guadiana, situada en la acera del Darro. El conde disparó su rifle sobre la multitud. A consecuencia de los disparos del conde resultaron heridos varios individuos que fueron asistidos en la Casa de Socorro. Se llaman José Soriano Samper, Eloy Sánchez Fernández, Rafael Muro Ramírez, Donato Gómez Traves y Mariano Cafete, este último tan grave que se teme que fallezca.

A las dos y media de la madrugada se oyeron numerosos disparos y fuerte tiroteo en distintos sitios de la ciudad.

El gobernador civil se presentó en el Embovedado. Dijo al pueblo que debía tener confianza en la justicia republicana.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Oculista Director, LUIS SARACIBAR de la Sociedad Francesa de Oftalmología, Mariano de Escobar, 4. (Casa Mantilla.) Valladolid

Como en el Club Tradicionalista, un grupo subió al piso y lanzó a la vía pública lo poco que allí encontraron, y entre ello una mesa, una máquina de escribir, tinteros y un par de sillas.

Los grupos que se hallaban en la calle se encargaron también de reducir a astillas todo el mobiliario.

También sufrió grandes desperfectos la papelería "La Pro-paganda Católica", establecida en los bajos de la casa-edificio de "El Diario Montañés", rompiendo los cristales de las vidrieras.

Luego se dirigieron al Circuito de Recreo.

Algunos de los manifestantes quisieron prenderle fuego, pero otros se impusieron, haciendo presente que se trataba de una casa de vecindad, y que podía haber víctimas.

En vista de ello sacaron todo el mobiliario a la calle, le destruyeron y luego le prendieron fuego, formándose una enorme hoguera, que duró hasta bien entrada la noche.

Entre los manifestantes se mezcló un sujeto, llamado Juan

SE HA TRASLADADO LA FABRICA DE MOSAICOS LA HORTENSIA

al edificio de su propiedad, en la misma calle. (Junto al Antiguo Manicomio de Varones)

Nuevos catálogos de mosaicos gratis al que lo solicite.

PAVIMENTACIONES ARTISTICAS GARANTIZANDO RESISTENCIA Y COLORIDO Azulejos, cementos, fregaderas, cal hidráulica y demás materiales de construcción.

HUJO DE JESUS PEREZ DE LA FUENTE Manuel Rivera, 26 a 28 PALENCIA

“EL DIARIO,” EN LA PROVINCIA

Torquemada

Los premios que se distribuirán en la carrera ciclista el día catorce son los siguientes:

- CARRERA PROVINCIAL
1.º Copa del Ayuntamiento.
2.º Copa Casa Neira.
3.º Botella de anís, regalo de Máximo Pérez.
CARRERA LOCAL
1.º Copa del Ayuntamiento y botella de Champán, regalo de Teodoro Tarrero.
2.º Linterna y Botella de Ron, regalo de Nestor Esteban.
3.º Copa Casa Salamanca.
4.º Neumático y timbre, regalo de Pedro Izquierdo.
5.º Botella de coñac, regalo de Leoncio de la Vega.
6.º Bomba de bicicleta.
7.º Botella de Menta, regalo de Segundo Nieto.
8.º Botella Ron, de Gerardo Escobar.
9.º Botella de Moscatel, de Sotero de la Fuente.
10. Frasco de colonia, de Domingo Canales.
11. Bacalada de Diodoro García.

Al primer corredor que pise la meta por primera vez se le donará cinco pesetas (sea provincial o local).

Los corredores locales tienen opción a los premios provinciales.

Se hace constar que con motivo de los fuertes calores, se tiene acordado el que la hora de salida sea las 17.30 en vez de las diez que se tenía anunciado.

El Corresponsal.

Renedo de Valdavia

Inauguración de una escuela. El día 4 se celebró en Renedo solemne inauguración con la asistencia de las autoridades, locales, señor Inspector de Primera Enseñanza don Quirino Francisco Muñoz y varios maestros, entre ellos don Eugenio Domingo de la localidad, señorita Catalina Puebla, don Andrés del Monte, don Cecilio Ayuela, maestro jubilado de Madrid, don Demetrio Noriega, don Feliciano Rodríguez, don Urbano Rodríguez, don Eusebio Negrete, el esposo de la señora maestra de Amayuelas de Ojeda, don Cromacio Revilla y numeroso público.

En correcta formación y acompañados de la música “Los Pluses” y en medio de aclamaciones y disparo de cohetes, llegó el numeroso gentío al local escuela a las diez.

Ocupa la presidencia el muy celoso Inspector señor Muñoz, quien declara abierto el acto, desarrollándose a continuación extenso programa en el que figu-

raron recitado de poesías por los niños Mariano Abia, Gloria Abia, y Ursicino Martín y en los discursos los señores don Eugenio Domingo, don Cecilio Ayuela, don Eusebio Negrete y don Quirino Francisco Muñoz.

Todos los trabajos giraron en torno a la educación y sus factores, poniendo de relieve su importancia y encareciendo la actividad de todos para la formación perfecta del niño y engrandecimiento de España.

El señor Inspector —quien a pesar de no encontrarse en perfecto estado de salud, llegó el día 3 por la tarde—hace con gran tino el discurso resumen y en brillantes párrafos expone la supremacía del arte de enseñar sobre todo otro arte, considerando al maestro, artista por excelencia ya que él es a él confiado, lleva en sí un algo que dirige y que forma, que es el espíritu, un ser que es el niño, cuyos esmeros en su formación, deben ser grandes, para lo cual es preciso que en todo maestro impere la vocación y el cumplimiento del deber, dando así satisfacción cumplida a la exigencia de una recta conciencia, ya que debe presidir en todo maestro, quien de no sentirse con fuerzas para desempeñar acertadamente su misión, debe renunciar al cargo noble que se le ha confiado.

Pone el señor Inspector en sus palabras el fuego de su amor por la escuela y el niño y refleja la pureza de su vocación y conciencia y la ejemplaridad en el cumplimiento de sus deberes, todo lo cual tienen reconocido, cuantos maestros le han tratado en el cargo que desempeña.

Merecida y prolongada ovación, fué tributada al señor Inspector.

El acto con entusiasmo indescriptible, terminó a las doce. Envía cordial enhorabuena al pueblo de Renedo.

El corresponsal.

Alar del Rey

Desaparecido.

Ante la Guardia civil de este puesto se ha presentado el vecino Amador Gallego, manifestando que su padre político Jorge Calderón, de 66 años, viudo, residente en Prádanos de Ojeda, salió de su domicilio el pasado día 3 del actual, sin que hasta ahora se sepa su paradero, haciendo constar que el mismo día de su desaparición fué visto por algunas personas en Aguilar de Campoo.

La Benemérita realiza las diligencias pertinentes para averiguar dónde se halla el desaparecido anciano.

SUCESOS LOCALES

Sala de Socorro.

El personal facultativo de servicio en este centro benéfico ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve:

Mariano Ribón Alonso, de 19 años, que sufría erosiones en la región nasal, en la superciliar derecha y en la malar del mismo lado.

Antonio Borge, de 3 años, quemaduras de primer grado en el dorso del pie izquierdo.

Susana Palomo, de 17 años, herida cortante en el brazo derecho.

Esteban Revilla, de 7 años, herida contusa en la región parietal izquierda.

Por personal de este centro, cuya asistencia había sido previamente solicitada, practicó la primera cura en la Comisaría de Vigilancia, al joven de 20 años Mariano Martínez Ferrol, estudiante, que presentaba heridas contusas de pronóstico reservado en la región nasal y en el labio superior y en una casa particular de la Avenida de Copeiro y Barroso, a Julio González Vega, que sufría heridas contusas también de pronóstico reservado, en las regiones occipital y parietal izquierda, que interesan el periostio.

Marido agresivo.

Ante la Comisaría de Vigilancia, se ha presentado Serafina Meléndez Nozal, de 44 años, domiciliada con su familia en la calle de Rizarzuela número 7, denunciando que había sido maltratada por su marido Máximo de la Torre.

La denunciante tuvo que ser asistida en la Sala de Socorro de una herida cortante con colgajo de tejidos, de carácter leve, en la región hipotenar izquierda.

La denuncia ha pasado al Juzgado correspondiente.

NOTICIAS

Se ha presentado en nuestra Redacción Fernando Rodríguez Morate, para suplicarnos que hagamos constar en nuestro periódico su espontánea declaración, referente a que Olegario González, enfermero del Sanatorio Psiquiátrico de San Juan de Dios, ha comprobado no ser el autor de la sustracción de cien pesetas propiedad del declarante, hecho que fué denunciado en la Comisaría de Vigilancia días pasados, del que se nos facilitó nota en aquel centro.

El billete de cien pesetas en cuestión, ha aparecido en la misma habitación ocupada por Fernando.

NUEVO MUNDO

Sigue su camino triunfal. Contribuye eficazmente a él, la selecta documentación de sus bellas páginas literarias, profusas ilustraciones, sensacionales reportajes, cuentos, etc. Publicando en su número del día 12, entre otros, los siguientes:

Cómo está organizado el ejército rojo.—Los misterios del Polo.—Los cañones gigantes.—La minoría radical por dentro.—Final de la encuesta La disciplina de los partidos y la conciencia.—Cataluña y el problema de la enseñanza.

Lea usted “Nuevo Mundo”: 30 céntimos.

Si quieres ir a la moda y ser chico de postín comprate ahora mismo un traje en la CASA DE MARTIN compra también la camisa el sombrero y la corbata y es hijo que eres el amo y compras cosa barata. Casa “Martín”. Mayor, 78. Teléfono 266 R

LE INTERESA LEER

El Diario Palentino

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy.

Esta noche celebrará sesión ordinaria, en segunda convocatoria, el pleno del Excelentísimo Ayuntamiento.

He aquí el orden del día:

- 1. Borrador del acta de la anterior.
2. Asuntos pendientes de la anterior sesión.
3. Relación de jornales y facturas.
4. Resolución del Tribunal Contencioso-Administrativo en el pleito incoado a nombre del Excelentísimo Ayuntamiento, contra resolución del Ilustrísimo señor Delegado de Hacienda, relativa a presupuestos municipales.
5. Solicitudes de licencias para obras particulares.
6. Licencias de empleados.
7. Informe de la Comisión de Beneficencia y Acción Social sobre reforma en el Reglamento de la Bolsa de Trabajo.
8. Idem sobre inclusión de padrones a familias pobres, con derecho a asistencia Médico-Farmacéutica gratuita.
9. Informe de la Comisión de Gobierno en solicitud formulada por empleados interinos del Resguardo de Consumos, interesando se les confirme en propiedad.
10. Idem de don Domingo García Olea, solicitando nombramiento de carrero municipal.
11. Idem en recurso de reposición interpuesto por don Alfonso de Mazas y Mardomingo.
12. Idem en moción de la minoría Socialista sobre asistencia a procesiones de la B. M. de M.
13. Acta de medición y tasación de parcela sobrante en la calle Alcalá Zamora.
14. Padrones de Exacciones municipales.
15. Cuentas de Material.
16. Disposiciones.
17. Ruegos y preguntas.
Los carruajes y el paseo.
Con el fin de que el vecindario pueda disfrutar para su esparcimiento, sin riesgo alguno, de los paseos centrales de los Jardines de la Estación, el señor alcalde ha dispuesto que los carruajes de todas clases que vayan a las dos estaciones, verifiquen su entrada por el final de la Avenida de la Libertad y la salida por el paseo del 1.º de Julio, o sea el del Secundario.

Incluidos en el Censo.

Se ha recibido del Instituto Geográfico y Estadístico un despacho, por el cual el Director General de Estadística dispone que los Guardias de Seguridad de la plantilla de Palencia, sean incluidos en el Censo Electoral.

El secretario, señor Herrero Asenjo, ha cumplimentado esta mañana la orden citada.

Otro telegrama.

También ha recibido otro despacho el señor Del Olmo desde Suances, participándole que las Colonias escolares llegaron sin novedad.

S. MORO

De la Casa Salud Valdecilla e Incluir Provincial de Santander. Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general. CONSULTA DE 11 a 2 Muro, 19, 2.ª derecha Casas nuevas de Palomino PALENCIA

Cumplimentado.

Cumplimentaron a nuestra primera autoridad en la mañana de hoy, los señores Consiliario y Secretario de la Asociación Palentina de Caridad, Canónigo don Eusebio Cea y don Francisco P. de Nablancas.

Cambiaron impresiones referentes a la instalación de la Tómbola de Caridad durante las próximas Fiestas de San Antón.

La reorganización de la Banda. El señor Del Olmo, cumpliendo acuerdos del Ayuntamiento, está procediendo a la reorganización de la Banda Municipal de Música, en inteligencia con su Director, don Antonio Guzmán de Ricis.

Probablemente se saquen a concurso varias plazas que habrán de quedar vacantes necesariamente.

El inventario de las oficinas.

Estos días, se está procediendo por los Jefes de las distintas dependencias del Municipio, a formar los Inventarios generales de las mismas, por orden expresa de la Alcaldía.

Registro civil

NACIMIENTOS Julio Domínguez González, de Juan y Domitila, Barranetes, 8.

La manifestación de ayer

La adhesión de Palencia al régimen republicano

Alrededor de las siete de la tarde de ayer, hora anunciada para la manifestación organizada por los partidos republicano-socialistas de la capital con objeto de hacer patente su adhesión fervorosa al régimen constituido y formular su más enérgica protesta por los sucesos desarrollados en Madrid y Sevilla; comenzaron a congregarse en el Paseo del Salón algunos grupos que a los pocos momentos alcanzaban número considerable.

La llegada de los directivos de los distintos grupos políticos, era acogida con aplausos. A la hora en punto se organizó la comitiva, marchando en primer lugar la banda municipal de música que interpretaba el Himno Nacional.

A continuación iba el alcalde de la ciudad señor del Olmo; presidente de la Diputación señor Casañé; varios concejales del Ayuntamiento y dos representantes por cada uno de los partidos de Acción Republicana, Radicales-Socialistas, Radicales, Republicanos Conservadores, Socialistas e Izquierda Republicana, constituyendo todos ellos la presidencia de la manifestación.

Figuraban además las banderas de todos los círculos republicanos y varias de la Casa del Pueblo. Aseguraban el orden varias patrullas de jóvenes afiliados a las juventudes socialistas y republicanas.

Desde el Salón la manifestación se dirigió por la calle Mayor hasta el Gobierno civil, donde fueron recibidos por el señor Puche, a quien acompañaban todos los jefes de las dependencias civiles y militares de la capital.

El gobernador civil dió las gracias al pueblo palentino por la magnífica prueba de civismo que estaba realizando y dió un ¡Viva la República!, que fué contestado por todos los que le escuchaban con gran emoción.

A continuación se dirigieron al Salón, donde el alcalde dirigió la palabra al público para recomendarle se disolviera dentro del orden más perfecto, como así lo hizo.

Durante el recorrido se oyeron numerosos vivas a la República y al Gobierno y mueras al general Sanjurjo y a los traidores.

En la Central de Comunicaciones, donde ondeaba la bandera nacional, fué saludada por los manifestantes con aplausos y vivas al Cuerpo de Telégrafos.

Después del acto se produjeron ligeros incidentes, motivados por la actitud de unos jóvenes que al parecer profirieron algunas frases molestas para los manifestantes, restableciéndose la calma inmediatamente.

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos. Horas de Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. Valentín Calderón, 7, entresuelo (ANTES SAN JUAN)

Chismes y bagatelas

SE DICE...

—Que Lola Membrires actuará en Palencia a partir de primero de septiembre próximo.

—Que la empresa del Teatro gestiona estrene en nuestra ciudad la última producción de Benavente “Santa Rusia”.

—Que la eminente actriz, gloria del teatro hispano, ha contestado que ello depende de los ensayos que para aquella fecha lleve hechos la compañía de esta obra.

—Que su actuación será por siete únicos días.

—Que entre las compañías contratadas para la próxima temporada figuran las de Camila Quiroga, la de arte mejicano de Lupe Rivas Cacho, Martí-Pierrá y otra de género lírico importantísima.

—Que parece un hecho la actuación de la gran atracción americana “El Rodeo” para el próximo domingo, 4 de septiembre.

—Que se celebrarán otros interesantes festivales en la Plaza durante las fiestas tradicionales de San Antón.

LOS MERCADOS

REVISTA SEMANAL

Las tareas recolectoras.—Como el tiempo es de calor bastante intenso y continuo, las faenas de la recolección se hacen con toda la actividad posible y procuran recuperar el tiempo retrasado.

Los mercados de trigo.—La situación del negocio triguero es desorientadora. Probablemente no se perilará la marcha del negocio hasta que se conozcan en detalle las disposiciones que puedan regular el mercado en la futura campaña. En esta plaza la demanda no se decide apenas a hacer operaciones. Cataluña no hace tampoco ningún pedido.

Hay ofertas de procedencias distintas comarcas castellanas a 51,75 pesetas con mercancía puesta en esta plaza. Las de Fresno del Viejo y otras plazas de línea de Salamanca, solicitan entre 47 y 48,50 pesetas, sin saco y en origen, por quintal métrico. Los trigo extremos pretenden a 46,50 y los andaluces, a 45, por la misma unidad.

Harinas y salvados.—La demanda de harinas es regular y los precios relativamente sostenidos. Los salvados con tendencia a bajar. Cotizan en esta plaza por 100 kilogramos, con saco y por 100 kilogramos extras, a 70 pesetas; integrales, a 68; panaderas, a 65; salvados tercerillas, a 40; cuartas, a 34; comidillas, a 32; anchos de hoja, a 36.

Centeno.—Mercado poco animado. Solicita en líneas de Segovia y Salamanca, a 40 pesetas el quintal, sin envase y el procedente de Extremadura a igual cifra. Granos de pienso.—La cebada de líneas de Avila, Segovia y Palencia, se ofrece a 30 pesetas y la de Extremadura y La Mancha, a 28, con saco. La avena de las citadas últimas procedencias, a 26,50, con envase.

Las algarrobas, en la zona de Medina del Campo y línea de Ariza, a 37; los yerros de la última procedencia, a 34, sin saco; los guisantes de la tierra a 35; las habas andaluzas y manchegas a 46, con envase, todo por quintal métrico.

Valladolid 12 agosto 1932.

PALACIO.

Vida religiosa

Mañana sábado, comienza el solemne novenario que a su glorioso Patrono San Roque, dedica la Congregación constituida canónicamente en la iglesia parroquial de Santa Marina.

Todos los días a las siete y media de la tarde, habrá exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de la novena, plática y cánticos.

El día 16 (festividad de San Roque), a las siete de la mañana, comunion general para los congregantes y devotos.

El domingo 21, último día de novena, a las diez de la mañana, bendición de los tradicionales panes y rosquillas y a continuación Misa solemne.

Por la tarde, a las cinco y media, expuesto S. D. M., se cantarán completas, se rezará el santo rosario, ejercicio de la novena, sermón solemne, Reserva y a continuación saldrá la procesión con la imagen del Santo.

Las pláticas y el sermón estarán a cargo del Reverendo señor don Lorenzo Carrascal, párroco de Santa Marina y Abad de la Congregación.

Los ocho primeros días de la novena serán aplicados a intención de las personas siguientes:

Día primero, en sufragio del alma de don Jesús Caro.

Día segundo, doña Modesta Durán, de Gallego.

Día tercero, por la perseverancia de una religiosa.

Día cuarto, doña Valentina Ortega, en sufragio del alma de sus inolvidables padres.

Día quinto, doña Jesusa Linacero, en sufragio de su hija Anita González.

Día sexto, don Vicente Gordaliza, en sufragio de su esposa Custodia Morate.

Día séptimo, doña Eleuteria Nieto, en sufragio de su hija María Purificación Garrido.

Día octavo, don Juan Delgado, por su difunta esposa e hijo.

El Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por asistir con devoción a cualquiera de estos cultos.

El Diario Palentino

PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

COLONIA ESCOLAR A SUANCES

Llegó el momento.

Poco antes de las doce de la noche de ayer, comenzaron a irrumpir en los andenes de la estación del Norte, muchos niños y niñas acompañados de sus familias y luciendo el simbólico sombrero blanco, a manera de insignia, como diciendo a cuantos presenciáramos los preparativos de marcha: —Paso a los pequeñuelos, paso a los colonos que van a Santander, que se dirigen a la plaza de Suances.

Y no eran solo ellos, los alegres veraneantes; eran también sus amigos, los compañeros de escolaridad, sus vecinos, sus muchos simpatizantes, los que tanto quieren a los nenes, los que les despedían y dedicaban obsequios.

La organización. Poco a poco fueron llegando cuantos forman las dos colonias, de niños y de niñas.

A hombros, sostenidas por sus correas de tela, llevaban las mochilas con la menestra para el viaje, la ropa interior, los adminículos de aseo y los caramelos que en ellas les introdujeron, para su sorpresa don Genaro Ortega Colombres, como obsequio de su Casa comercial.

Preparando los últimos detalles, se hallaban en el andén, yendo de un sitio a otro y organizando la salida, el presidente de la Diputación, don Antonio Casañé; alcalde de la ciudad, don Salustiano del Olmo; y vocales de la Comisión organizadora, don Julio Fernández, diputado, y don Alejandro Escobar y otros concejales, además del señor secretario de la Asamblea provincial, don José Mico Gago, los empleados subalternos de aquel centro oficial, y el miembro del Consejo de Instrucción pública, don Ambrosio Garrachón.

Como los niños, en medio de la animación reinante, podían ser, y lo eran efectivamente, molestados por los transeúntes, se les reunió en el espacio del extremo izquierdo del andén, convenientemente separados, y allí aguardaron la llegada del correo de Santander en el que realizarían su viaje.

Durante la espera, cantaron el Himno de Palencia y varias canciones populares españolas, acompañados de sus cultos profesores que van a su frente, don Plaza y doña Ubalda González Delgado Cidón, siendo muy dados por todos los presentes.

La marcha. Para mayor comodidad digno jefe de la Estación, don Genaro Ortega Colombres, denó que se habilitarían coches corridos exclusivos destinados a los colonos, con las niñas y el otro para niños.

Así se hizo, después de dar un grito y aplausos al correo de Santander. Junto a él, a nivel, en donde estaban los coches citados, fueron subiendo ellos, auxiliados por las dadas mencionadas, los niños y niñas.

Entonces, ya se permitieron fluir al público al lado de los coches, y se iniciaron despedidas de los padres, los amigos, dándose un abrazo a Palencia y a la Colonia. Al arrancar el tren, los niños se repitieron y el correo de los excursionistas se agitó, agitado sus sombreros, sus pañuelos desde las ventanillas en señal de despedida.

El público emocionado, respondía a la naturalidad de los nenes, con aplausos y gritos. Van, en total, formados dos colonias, los siguientes: criptos, a cuyo cuidado especial se destinan dos activas señoritas, Eladia Gómez y María Miguel; De niñas, hasta 76 y una agregada, subministrada por don Antonio de Sotero. Con los profesores van sus hijos.

Llegada a Santander. Esta mañana se recibió telegrama de Suances, indicando que los colonos llegaron sin novedad a su destino y que se habían desahogado con café con leche en el Hotel Acacio, donde se hospedaron. Los niños entraron en Santander cantando y cambiando dirigieron en un autobús a la playa de Suances.

En ella permanecerán cinco días, hasta que se las consignaciones necesarias para sus estancias y alojamiento, o sean: 3.000 pesetas del Ministerio de Instrucción Pública; 8.000 de la Excmo. Diputación y 4.000 del celentísimo Ayuntamiento, un total de 15.000.

En días sucesivos presentaremos al corriente a otros lectores de la estación las Colonias en Santander.

Un crimen en Madrid. A la hora de entrar en el coche en máquina recibimos la noticia de que en el pueblo de Madrid, Campoo, un hijo ha matado a su padre.

El Juzgado de Instrucción para el lugar del suceso, con el fin de instruir las oportunas diligencias.

Por lesiones. Está mañana se vió la causa del Juzgado de Frechilla, por lesiones, contra Martín García Martín.

El señor Fiscal calificó el delito como falta y pidió la pena de 10 pesetas de multa. El acusador privado, don Asurio Herrero, solicitó dos meses y un día de prisión como delito de lesiones.

El defensor, don Alberto Gómez Arroyo, requirió la absolución, por entender que no hay ofensa para nadie. Señalamiento. Para mañana está señalada una causa del Juzgado de la capital, por lesiones. Procesado, Pablo González Fernández. Defensor, don Asurio Herrero. Procurador, don Fausto Celada.

CLINICA Y LABORATORIO “CARTAGENA”

Fundada en 1924. Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NEFRITIS. Análisis Clínicos de Sangre, Esputo, etc. Metabolismo. Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73. VALLADOLID

PARA TRANSPORTAR RAPIDOS Y ECONOMOS CAMIONES CHEVROLET

Concesionario JESUS PUERTAS I. PALENCIA. Exposición, Mayor Pta.

El Diario Palentino. PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

CLINICA Y LABORATORIO “CARTAGENA”

Fundada en 1924. Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NEFRITIS. Análisis Clínicos de Sangre, Esputo, etc. Metabolismo. Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73. VALLADOLID

E. GONZALEZ RUBI DENTISTA (FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA) CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA

Consulta en Astudillo los domingos

COLEGIO ACADEMIA CHAMPAGNAT

AVENIDA DE VALLADOLID.—PALENCIA

Este gran Colegio Internado de 1.^a y 2.^a Enseñanza que acaba de coronar su seria y asidua labor con Brillantísimas Notas, reanudó sus tareas el 20 de Junio para los alumnos oficiales que aprobaron el curso completo y quisieron acogerse a las últimas disposiciones del Ministerio de Instrucción Pública. La Dirección está de enhorabuena ya que el porcentaje de suspensos no llega al 5 por 100, manteniendo así la primacía que dignamente ostenta en la región.

También pueden asistir todos aquellos alumnos que quieran ir imponiéndose en las materias del próximo curso.

Los cursos de verano quedarán reanudados el día 13 del presente mes.

Para informes al Sr. DIRECTOR

Instantánea política

FERVOR REPUBLICANO

Como era de esperar el espíritu republicano reaccionó inmediatamente contra la agresión. Por la mañana las manifestaciones se sucedieron ininterrumpidamente y también pacíficamente. Los comunistas, siempre alertas, quisieron derivar los objetivos de adhesión de los manifestantes; pero fueron expulsados de las filas. Un suceso pintoresco es que una de estas manifestaciones llevaba una bandera republicana, claro está, pero con un color morado tan intenso que por la oscuridad se confundía. Advertidos de ello se situaron en vanguardia unos muchachos que advertían que era la republicana, con lo cual se alejaba la ira y la sorpresa de los que creían oír "que los maten" por un "que nos maten".

Durante todo el día una multitud impaciente ha recorrido el trágico periplo de la lucha. Sobre la brillante acera de Recoletos están abandonadas armas, gorras y guerreras militares. Arboles mutilados. En la calle de Prim, las fachadas de la calle presentan numerosos impactos. Una de las columnas del tranvía presenta dos orificios de bala. Algunos barros del jardín del Ministerio de la Guerra y una caseta de cenicera, han sido atravesados por proyectiles.

El día transcurrió en medio de rumores alarmantes. Sobre la ciudad de Sevilla caían todos los comentarios. Ni que decir tiene que el general Sanjurjo ha llevado la peor parte. La promesa de fidelidad al régimen del antiguo general y su intervención en la tarde del 13 de abril, no hacían sospechar esta actitud. La excitación no ha decrecido. Ahora se espera la sanción. Y en la medida que ésta se aplique constituye la trama de la impaciencia popular.

Alvarez de LEON

La República

La policía continúa practicando numerosas detenciones.—En algunos pueblos de Granada ocurren incidentes.—Sanjurjo ingresa en prisiones militares.—Adhesiones al Gobierno

LOS INCIDENTES DE GRANADA

Granada.—De madrugada el subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que en el pueblo de Chauthina se produjo una colisión entre patronos y obreros, resultando un muerto y varios heridos.

En Santa Fé el vecindario incendió el Casino Agrario. El alcalde, de filiación socialista, acompañó a la Guardia civil al lugar del suceso, con objeto de restablecer el orden.

Creyeron los vecinos que la fuerza pública iba a intervenir contra ellos, por lo que la recibieron con hostilidad.

La benemérita hizo una descarga resultando un muerto y tres heridos.

En la mayoría de los pueblos de la provincia se celebraron manifestaciones de adhesión al régimen y protesta contra la intentona monárquica.

NUEVAS NOTICIAS

Madrid.—El señor Casares Quiroga recibió a los periodistas a mediados de hoy comunicándoles que la tranquilidad era completa en toda la península, excepto en Granada donde reinaba todavía alguna inquietud como consecuencia de los pasados sucesos.

Esta tarde—añadió el ministro—se verificará el entierro de las víctimas.

El gobernador civil de Córdoba ha marchado a Granada en funciones de delegado del Gobierno.

En Sevilla la tranquilidad es absoluta.

El ministro ha dado orden a la policía proceda a la detención

Después de la intentona revolucionaria

rendirá mañana homenaje a las fuerzas de Asalto La militarada terminó en salnete

del hijo de la marquesa de Squivel, entregándole al Juzgado Militar que interviene en la depuración de responsabilidades con motivo del complot monárquico.

Habló después el señor Casares Quiroga, de los sucesos de Madrid y Sevilla, mostrando la gran extrañeza que le había producido el hecho de que el general Sanjurjo se dejase convencer por los organizadores de tan descabellado movimiento.

Elogió grandemente la actuación de las fuerzas de Seguridad y Asalto, que reprimieron la intentona al grito de: ¡Viva la República!

El pueblo de Madrid—como siempre—coadyuvó al restablecimiento de la tranquilidad, colofándose decididamente al lado del Poder Público legalmente constituido.

Para la represión no se utilizaron todos los recursos con que el Gobierno cuenta. No había necesidad de enseñar todos los dientes—dijo Casares Quiroga—para comerse un langostino. Bastó con la presencia de unas secciones de guardias con maderos y pistolas ametralladoras para reducir y detener a los revoltosos.

El movimiento duró solamente veinticuatro horas en toda España. Hoy la tranquilidad es completa. Mañana—terminó diciendo el ministro—se celebrará el homenaje a las guardias de asalto, a cuyo acto tiene prometida su asistencia el jefe del Estado.

EN GUERRA

Visitaron en la mañana de hoy al jefe del Gobierno, el gobernador de las Vascongadas, señor Calviño, comandante don Ramón Franco y otros parlamentarios.

NOTICIAS DE BARCELONA

Ha marchado a Valencia, el general señor Riquelme.

—De madrugada se puso en libertad al coronel retirado don Antonio Baldeparé.

MILITARES ENCARCELADOS

Cádiz.—A bordo del crucero "Lauria" llegaron esta mañana el general García Herranz, teniente coronel Infante y don Justo Sanjurjo.

Los tres ingresaron en el castillo de Santa Catalina a disposición de la autoridad militar.

MAS DETENIDOS

San Sebastián.—La policía detuvo a don Miguel Primo de Rivera y al chofer del coche que condujo a Burgos al coronel retirado, señor Sanz de Lerín.

En Fuenterrabía también se detuvo a varios jóvenes que se produjeron contra la República.

Huelva.—Han llegado los detenidos en Ayamonte por la guardia

de Seguridad y policía cuando se disponían a pasar la frontera portuguesa.

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica un decreto, concediendo una moratoria para el pago de letras y efectos en las provincias de Sevilla y Granada durante los días 10 al 15 del actual.

Ordenando cese en el mando de la segunda división orgánica, el general de división don Manuel González y González, sustituyéndole el divisionario, señor Ruiz Trillo, sin perjuicio de que continúe como jefe de la primera división del Ejército, asumiendo el mando de todas las fuerzas y servicios.

SE ADHIEREN TRES MILLONES DE AFILIADOS

Los directivos de la U. G. T. han recibido un telegrama de Praga comunicándoles que los representantes de treinta países, reunidos en el Congreso de los Transportes, ofrecen su apoyo a las organizaciones obreras españolas.

Cuentan los adheridos con tres millones de afiliados.

COMENTARIOS DE PRENSA

"Ahorra" en su editorial de hoy felicita al Gobierno por la terminación de los sucesos y le pide no aplique a los encartados sanciones irreparables.

SANJURJO EN PRISIONES MILITARES

De madrugada fué conducido desde la Dirección General de Seguridad a Prisiones Militares el general Sanjurjo, que quedó ocupando la celda número 15, en calidad de incomunicado.

DOS SUMARIOS

La Sala de gobierno del Tribunal Supremo ha confiado a la Sala sexta la tramitación de la causa instruida contra los encartados en el complot revolucionario.

Se abrirán dos sumarios, uno correspondiente a los sucesos de Andalucía y otro a los ocurridos en Madrid y Alcalá de Henares, los cuales serán instruidos por los magistrados, señores Camarero e Iglesias Portal, respectivamente.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones recibidas en el Banco Urquijo Vascongado.

Interior 4 %	65,00
Amortizable 5 % 1927	87,50
Alicante (M. Z. A.)	165,00
Chade	419,50
Duro Felgueras	52,00
Madridiense Tranvías	99,00
Explosivos	652,00
Francos	48,80
Libras	43,30
Dolares	12,46

SI SU ESTILOGRAFICA la tiene inservible, entréguela en la CASA MORRONGO, Mayor Principal 166 y le quedará como nueva. 6

Fijese y Lea que le interesa

Desde el próximo domingo quedará abierta al público la gran

HUEVERIA-VOLATERIA y FRUTERIA de SANCHEZ HERMOSOS

Situado en la calle Alcalá Zamora (antes Conde Garay) Frente al Bar Bilbao

Visite este nuevo establecimiento y se convencerá que debe hacer sus compras en él. (Teléfono 386).

JABON CHIMBO

El mejor jabón para el lavado de ropa y demás usos domésticos, desde hace más de 25 años, no habiendo jabón alguno que lo haya igualado.

Se fabrica con creciente éxito en trozos de 500 a 250 gramos.



Ultima hora

La militarada terminó en salnete

DECLARACIONES DE AZAÑA

El jefe del Gobierno refiriéndose a los pasados sucesos ha declarado que terminaron en forma de saínete.

Se ha demostrado que si en 1923 el Gobierno del señor García Prieto hubiera obrado con energía, el general Primo de Rivera no podría haber pasado del Ebro.

Afortunadamente las fuerzas sublevadas en Sevilla no hicieron frente a las leales, entregándose a las autoridades tan pronto como comprendieron el engaño de que habían sido víctimas.

Si el choque se produce, hubiera adquirido caracteres dramáticos.

Preguntó el Sr. Azaña si no serviría de lección a los enemigos del régimen el fervor republicano que existe en todo el país y la reacción operada en Sevilla, Granada y Santander, contra la militarada.

Resaltó el caso del militar, sin derecho a vestir el uniforme, que se dejó cachear por un repartidor de telegramas, añadiendo que durante la dictadura este individuo había disfrutado varias sinecuras y ahora aspiraba a continuar la franquicia.

Terminó diciendo el jefe del Gobierno que ahora se realizará una política eminentemente republicana después de la ley aprobada por las Cortes.

LEA USTED EL DIARIO

El momento político

El Gobierno dispuesto a que se apruebe la reforma agraria en el mes de Agosto

EN OBRAS PUBLICAS

Se ha facilitado una nota a la Prensa en la que se dice que se vienen recibiendo en este departamento millares de peticiones sobre concesiones de billetes de caridad.

El ministro ha ordenado que todas se remitan a los directores de las Compañías de ferrocarriles, encargados de expedir dichos billetes, previa la declaración correspondiente de pobreza.

LA LEY DE REFORMA AGRARIA SE APROBARA EN EL MES DE AGOSTO

El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, ha informado ante la comisión parlamentaria de reforma agraria, expresando el deseo del Gobierno de que este proyecto debe quedar aprobado en el mes de Agosto, aplicándose cuantos medios reglamentarios sean precisos para dejarle ultimado.

A todos los intereses económicos del país—añadió el ministro—les conviene la implantación de la ley antes del Otoño próximo.

Aspira el señor Domingo a que la reforma agraria alcance los mayores límites de eficacia y justicia.

Ha propuesto a la comisión con objeto de facilitar sus trabajos el nombramiento de una sub-comisión encargada de es-

tudiar las enmiendas presentadas al proyecto, rechazando aquellas que no considere viables ni merecedoras de discusión.

La sugerencia del ministro de Agricultura ha sido aprobada por unanimidad con excepción del representante de la minoría vasco-navarra que no asistió a la reunión.

Dicha sub-comisión ha quedado constituida por los diputados señores Díaz del Moral, Martínez de Velasco, Feced, Muñoz Gil, Polanco y Baquero.

Esta tarde procederán al estudio que se les ha encomendado.

LOS TEMPORALES

Una comisión de parlamentarios valencianos ha visitado esta mañana al jefe del Gobierno pidiéndole auxilio para la crítica situación que se atraviesa en algunas comarcas de Levante, castigadas por las tormentas.

FALLECE EL CHOFER

Salamanca.—Esta mañana falleció el chofer Cipriano Matia que condujo el autobús que volcó a la entrada del puente de Ríofrío, el domingo último, desgracia que ocasionó la muerte de varios jóvenes distinguidos que se proponían pasar el día en Bejar.

TERMINO DICHIENDO EL JEFE DEL GOBIERNO QUE AHORA SE REALIZARA UNA POLITICA EMINENTEMENTE REPUBLICANA DESPUES DE LA LEY APROBADA POR LAS CORTES.

Yagües García OCULISTA

Consulta diaria: de 10 a 1 y de 4 a 5
Gratis para pobres, en la Sala de Socorro, de 5 a 6
Mayor Pral., 64, 1.º PALENCIA

LERROUX CON EL GOBIERNO

A primera hora de la tarde de hoy llegó al Congreso el jefe de los radicales, don Alejandro Lerroux, quien fué saludado por los periodistas, a los que manifestó que se encontraba muy mejorado de su dolencia.

Regresará esta tarde a San Rafael, permaneciendo en su finca hasta el próximo martes.

El señor Lerroux añadió: —Hasta el martes si antes no me necesita el Gobierno, pues ahora estamos todos a la disposición incondicional del Poder público.

CENTRO CLAUSURADO

Málaga.—Por orden gubernativa ha sido clausurada la Sociedad de Recreo titulada "El Casinillo".

EL INSPECTOR GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL

Córdoba.—Procedente de Madrid llegó el inspector de la Guardia civil señor Gómez Sánchez, que salió inmediatamente con dirección a Sevilla.

Actualidad Informaliva

SE PRACTICA LA AUTOPSIA A LOS MUERTOS EN LOS INCIDENTES

Carabanchel.—En presencia del capitán instructor del batallón número 1, de cazadores, don Felipe García, y del secretario, suboficial del mismo Cuerpo don Ricardo Aspey; los doctores Bernardo Arestes, José Valdés y Francisco Poveda, se practicó la autopsia en el Depósito del Hospital militar de Carabanchel, a los cadáveres del oficial de complemento del Cuerpo jurídico, Justo San Miguel Martínez Campos; el teniente del Arma de Caballería, don Manuel González, y Fernando Muñoz, picador del Depósito Central de Remonta de Caballería y a los soldados Pedro Fernández, Manuel Mímirra, José Castillo y Juan Navarro.

LE INTERESA LEER
El Diario Palentino

NOTICIAS DE PRIMERA HORA

EN BARCELONA

A las siete de la tarde de ayer se organizó una manifestación en la plaza de la República, acudiendo un enorme gentío.

Al llegar un grupo con la bandera roja, el público los abuchó, destruyéndoles la bandera.

Los manifestantes se dirigieron después hacia las Ramblas y la Plaza de Cataluña, ovacionando a los guardias de asalto.

DOS SUICIDIOS

En Sevilla puso fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza, el conocido albanista, don Nicobar Puerto, presunto complicado en la fracasada intentona monárquica. Parece ser que tenía a su cargo la custodia del archivo del Partido Albanista y del cual se encargó la policía y en el que se suponían importantes detalles relacionados con el abortado complot.

En Madrid se ha suicidado también disparándose un tiro en la cabeza el ingeniero señor Sánchez, a quien se exigían responsabilidades en el asunto referente al ferrocarril Ontaneda-Burgos.

SANCIONES DESDE LA "GACETA"

La "Gaceta" y el "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra publican los siguientes decretos:

Disponiendo que el teniente general don José Sanjurjo Sacanell cese en el cargo de director general de Carabineros.

Idem que el teniente general don José Cavalcanti de Alburquerque Padierna pase a la situación de segunda reserva.

Idem cese en el cargo de comandante militar del Campamento de Carabanchel el general de brigada don Eliseo Loriga Parra.

Idem idem, de jefe de la Escuela central de Tiro del Ejército el general de brigada don Eliseo Loriga Parra.

Nombrando comandante militar del Campamento de Cara-

banchel, al general de brigada don José Carnicero Villamor.

Disponiendo que los generales de brigada don Emilio Mola Vidal y don José Millán Astray y Terreros pasen a la situación de segunda reserva.

Idem que el personal en situación de reserva o retirado que figura en la relación siguiente sea dado de baja en las nóminas por las que perciben sus derechos pasivos:

Teniente general en segunda reserva don Emilio Barrera Luyando.

Teniente general en segunda reserva don Emilio Fernández Pérez.

Teniente coronel de Infantería, retirado, don Tarsilo de Ugarte Fernández.

Comandante de Infantería, retirado, don Juan de Ozaeta Guerrero.

Comandante de Infantería, retirado, don Francisco Rosales Useletti.

Capitán de Infantería, retirado, don Emilio Abarca Millán.

Capitán de Infantería, retirado, don Juan Delgado Mena.

Capitán de Infantería, retirado, don José López García.

Capitán de Caballería, retirado, don Baltasar Gil Marcos.

Capitán de Caballería, retirado, don Luis Díez de Rivera.

Alférez de Caballería retirado, don Joviniiano Gullón García.

Comandante de Artillería, retirado, don José Martínez Valero.

Teniente coronel de Ingenieros, retirado, don Honorato Manera Ladico.

Comandante de Ingenieros, retirado, don Félix Valenzuela Hita.

Teniente de Ingenieros, retirado, don Jaime de Arteaga Falguera.

El Diario Palentino
PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

El hombre es capaz de todos los heroísmos; la mujer de todos los martirios. El heroísmo ennoblece, el martirio sublimiza.

otros, como la luna de Nápoles es que es más dulce que algunos soles.

Compañía del Pacífico
Líneas de Cuba y Buenos Aires

Para Habana (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Melendo, Arica, Iniquique, Antofagasta y Valparaíso.
Para Buenos Aires, Montevideo, Río de Janeiro, Port, Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.

M-Nave 'Reina del Pacífico' 4 Sbre. | M-Nave 'Reina del Pacífico' 13 Nbr.
Vapor «Orduña» 9 de Octubre | Vapor «Orcoma» 18 de Diciembre

El precio del pasaje en 3.ª clase en el vapor «Orcoma», para Habana, incluídos los impuestos es de 559/25 pesetas. Para los demás buques 555/25.
Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga
Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER

Paseo de Pereda, 9 **Hijos de Basterrechea** Teléfono, 3.441
Dirección Telegráfica: "Basterrechea"

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO
Capital autorizado. 100.000.000
Id. desembolsado. 51.355.500
Reservas. 59.727.756'67

DOMICILIO SOCIAL: ALCALA, 14. MADRID
FUNDADO EN EL AÑO 1902

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE PALENCIA:
CARRION, VILLADA, SALDAÑA, HERRERA Y AGUILAR DE CAMPOO

En España y Marruecos tiene este Banco 400 sucursales, que ejecutan toda clase de operaciones bancarias, abonando en

Cuentas corrientes a la vista el 2 1/2 por 100 de interés
Cuentas de ahorro a " 3 1/2 por 100 "
Imposiciones a un año 4 1/2 por 100 "

Sucursal en Palencia. Don Sancho, 10. (Palacio de Tordesillas), Edificio propio.

CALDAS DE SAN ADRIAN (León)
Apeadero: La Losilla. Ferrocarril León-Bilbao
(Al kilómetro de la estación)

Aguas Termales Alcalino-Térreas
Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas; enfermedades del aparato digestivo. — Las más antiguas de España.
Coche a todos los trenes

Temporada: 15 Junio a 30 Spbre

La Ley de Secularización de Cementos
Impresos para hacer disposición expresa enterramiento católico
Se venden en la Librería de **SANTIAGO RINCO**
Mayor Principal, 48.—Palencia

BALNEARIO DE LEDESMA (Salamanca)
PRECIOS ECONÓMICOS. Reumatismo, piel, catarros nasales, laringe, bronquios. Coches a la estación de Salamanca al Balneario. Informes al administrador.

NUEVO INVENTO PARA LAS CANAS
NO SE TIÑA USTED EL CABELLO, PORQUE USA **LOCION BENEDICTINA**
verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encierra sin peligro ninguno volverá su pelo al color primitivo. Loción higiénica no mancha el cutis, ni las telas; no perjudica a la vista, produce neuralgias, y se aplica con la mano como otra loción de cadaver cualquiera.
En Palencia: Droguerías de N. Fuentes y Francisco Velasco Mayor Principal, 86.
Madrid.—F. Machero.—Apartado 12.023.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

El "Kodak" idea del aficionado es **Pocket "Kodak" Junior**
Es un aparato fotográfico sencillo, elegante, de fácil manejo, equipado con luminosa óptica que permite la instantánea en días claros o nublados.

Precio: Ptas. 90

Este "Kodak" interesa a Ud. para sus vacaciones. Venga, pues, a vernos, y en sólo unos pocos minutos enseñaremos a Ud. su sencillo manejo, y le mostraremos las excelentes fotografías que podrá obtener con él desde un principio.

ALBINO R. ALONSO
Artículos fotográficos.—Laboratorio para aficionados
MAYOR PRINCIPAL, 79.—PALENCIA

•Kodaks, desde...
•Brownies, desde...

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA
Importadores de azúcar, cacao, café y canelas
SANTANDER

Talleres DONCEL
TODO EN SU TIEMPO

Avantadoras, Prensas para uva, Norias, Bombas, etc. etc.
También se dispone de grupos moto-bomba para agotamientos.
Avenida de Valladolid; Teléfono, 257, R.—PALENCIA

BALNEARIO DE CUCHO (Burgos)
Aguas sulfurosas-Sulfídricas. Nitrogenadas.

De enorme éxito en Aparato RESPIRATORIO, catarros bronquiales y en PIEL. Inhalaciones; baños; duchas y pulverizaciones.
Magnífico parque; a 600 metros de altura; clima seco sanísimo. Precios económicos.
Abierto el 20 de Junio; a 16 kilómetros de Miranda y 20 de Vitoria.

SE HA TRASLADADO
La fábrica de Mosaicos LA HORTENSIA al edificio de su propiedad, en la misma calle (junto al Antiguo Manicomio de Varenes).
Nuevos Catálogos de Mosaicos gratis al que lo solicite.
Pavimentaciones artísticas, garantizando resistencia y colorido.
Azulejos, cementos, fregaderas, cal hidráulica y demás materiales de construcción.

HIJO DE JESUS PEREZ DE LA FUENTE
Manuel Rivera, 26 y 28. Palencia.

Las enfermedades del **ESTÓMAGO e INTESTINOS**

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el **Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (SYSMALIX)**

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.



Encargue sus impresos en los talleres de **EL DIARIO PALENTINO**

REPARACION DE AUTOMOVILES

Talleres ARTURO
ARTURO SIMÓN POZA

ESTOS TALLERES CUENTAN CON PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACION DE TODA CLASE DE AUTOMOVILES

CASADO DEL ALISAL — TELÉFONO, NÚM 237 — PALENCIA

RADIO STEWART-WARNER

Supera y vence siempre porque, además de las muchas cualidades que le han hecho famoso, está dotado de las ventajas siguientes:
Con menos lámparas obtiene el máximo rendimiento alcanzado hasta el día.
Está dispuesto para el adoptador de extra corta.
Posee toma y conmutador de "Pick-up".
Se fabrica en alterna y continua.
Dispone de toma para televisión.

"LA FILARMONICA"
Valentín Calderón, 5. Palencia.

ACADEMIA DE SANTA TERESA DE JESUS

Para alumnos de ambos sexos. Dirigida por doña Eulalia Estébanez. Esta Academia ha dado principio su curso de preparación para ingreso en la Normal el día primero del corriente mes. La enseñanza a cargo de los señores Juanes, Ruiz, Tinajas, Santander y un Maestro Nacional.
Honorarios, sesenta pesetas. Internado.
Mensualmente se informará a la familia de los adelantos de sus alumnos. Informes en la ACADEMIA, General Amor, núm. 17, principal.

SIRVIENTA de 35 a 45 años, con alguna práctica de cocina. Se necesita en el Bar "La Ferroviana" de Venta de Baños.
EL DIARIO PALENTINO

Talleres «VOLTA»
Reparación de toda la parte eléctrica de Automóviles
BATERIAS 6 Voltios - 90 Amperes
a 85 pesetas
Baterías de Ocasión garantizadas a 40 pesetas
Talleres "VOLTA" Mayor Pral., 133.—Palencia

BALNEARIO DE LIERGANES (SANTANDER)

Únicas aguas que curan y evitan la predisposición a catarros de la nariz, laringe, bronquios y pulmón.
Gran Hotel, precios módicos con todo el confort moderno.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALMACEN DE MADERAS pino, chopo, etcétera. Gran surtido. Cocinas económicas, fregaderas, inodoros, cemento, yeso, materiales de construcción en general. Precios económicos. Servicio rápido. Manuel Rodríguez. VADO-CERVERA.

OCASION. Traspaso por cese de negocio comercio de ultramarinos, paquetería, quincalla, ferretería, vinos por mayor y abonos minerales. Negocio de grandes ventas y utilidades. Facilidades de pago. Sotero Guerrero Rodríguez. Saldaña.

VENTA de tres coches-automóvil. Muy baratos. Uno marca Renault, de 20 caballos. Otro, "Soripp-Booth", de 10 caballos. Otro "David", de 5 caballos. Para tratar con su dueño, Fausto Celada Arce, Procurador, Palencia.

NORIAS Y GRUPOS
Norias muy ligeras, para pequeños y grandes caudales. Grupos moto-bombas a gasolina, BERNARD-SALMSON, a aceite pesado HAZT. Grupos eléctricos diferentes tamaños y toda clase de maquinaria agrícola. Precios muy reducidos y grandes facilidades para el pago. Pedir presupuestos a la Casa de PABLO PINACHO MARCOS, Cesionario de Merga, Arellano y Cia., en Palencia (Avenida Casado del Alisal, número 15).

FINCA en renta "La Encomienda". Se admiten proposiciones para el arriendo de esta finca, tierra laborable 200 hectáreas. Dirigirse a Mariano Robles, San Marcos, 13.

SE ALQUILA piso grande en la calle Mayor, con cuarto de baño, hermosa terraza con mucho sol. Precio 130 pesetas. Para informes esta Administración.

SE VENDEN seis machos y mulas de cuatro a ocho años, a toda prueba; dos carros con arreo y un Citroen 10 HP., una máquina de escribir en buen uso. Para tratar con Ladislao Cano, Paseo de los Frailes, 5.

AMASADORAS Y BATIDORAS



Representante: **AGUADO**
Colón, número 29.—PALENCIA

Bentlo González Blázquez
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga el Banco de España, Castellano, Español de Crédito, Herrero, Bilbao, Urquijo, Banco Mercantil, de esta plaza; recibe órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial. Información diaria del mercado de cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores de monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 6.

Correspondencia: núm. 7; teléfonos: domicilio, núm. 23, y oficinas, núm. 175.

AMA DE CRIA de 29 años de edad, leche de diez días. Se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Isabel Gijón, en Paredes de Nava.

PAPEL DEL ESTADO
Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y póliza que los hace reivindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados. Lucio González de Medina e hijo Lucio González Monje (Abogado.)
Intervienen en la compra-venta al contado y a plazos de toda clase de valores y recibe órdenes para las Bolsas nacionales y extranjeras.
Cotización diaria telegráfica de todos los países.

VENDESE piano alemán, estado, baratísimo. Rueda Francisco, 3, entresuelo.

CAMIONETA "Chevrolet" cilindros, casi nueva, 7.000 pesetas. Manuel Mayor pral., 91. Palencia.

POR AUSENTARSE casa acreditada con Bepedaje a cien metros. Bepedaje de Venta de Baños. Informes Lucio Palencia Marino, en dicho Bepedaje.

SE NECESITA muchacho práctico en panadería. Razón Cayo Zamorano, Revilla Vallejera (Burgos).

SE VENDE una partida de tres mil cabezas de ajos superiores. Para tratar, con su dueño, por Alar del Rey en San Pedro de Ojeda. Francisco Calvo.

El Diario Palentino se vende en **PALENCIA**
Librería Santiago Rincón.
Kiosco periódicos "Navas"
Kiosco periódicos Viuda Higuala.
Kiosco Estación del Norte

VENTA DE SACOS VACIOS Y CUERDA
Venta de sacos nuevos y usados, sacos de algodón y cuerda de pita. Sacas para paja, lana y arpilleras. Consulte precios con esta casa y quedará convencido que es la que vende más barato que la competencia. Visite nuestros almacenes, situados en Casado del Alisal, A. y San Francisco, 15, Victoria Fuertes, Palencia, Teléfono 366.

Recordatorios funeral 208
diferentes modelos solo los puede encontrar en el Muestrario que tiene a su disposición en la imprenta

EL DIARIO PALENTINO
(Teléfono, núm. 6)

GANGA camioneta Chevrolet 6 cilindros, se vende a toda prueba, 3.000 pesetas. Coche cerrado Citroen, perfecto estado, toda prueba, 2.500 pesetas. Informes Agencia Chevrolet, Palencia.

SE VENDE máquina beldadora. Se da a prueba y barata. Para tratar carretera de Valladolid. Rafael Balbas.

Encargue sus impresos en los talleres de El Diario Palentino

GRAN OCASION. Se venden máquinas de coser Singer, una cilíndrica y 18-2 para guarnecedora. Bepedaje central 31 K 15 pesetas. Se dan muy baratas y tratar, Taller de Reparación de Maximiliano Rodríguez, lón, 7, en Palencia.

Agotamiento
Norberto M...
Se alquila grupo de b...
tor de gasolina para...
de pozos y zanjas.
Casado del Alisal, "La...
PALENCIA